

*В диссертационный совет Д 900.006.15
на базе ФГАОУ ВО «Крымский федеральный
университет имени В.И. Вернадского»*

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Умеровой Севиль Энверовны на тему:
«Формирование и развитие условий воспроизводства трудовых
ресурсов в социально-цифровой среде (на примере Республики Крым)»,
представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук
по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством:
экономика труда

Диссертационное исследование Умеровой Севиль Энверовны, посвящённое изучению происходящих трансформационных процессов в области воспроизводства современных трудовых ресурсов в социально-цифровой среде доказывает важность оценки не только количественных, но и качественных характеристик трудоспособного населения, из которого формируются все составляющие рабочей силы.

Автором проанализированы теоретические и научно-методические труды классиков и современных отечественных и зарубежных ученых, позволившие сделать вывод о необходимости доработки методического инструментария оценки и прогнозирования характеристик развития и воспроизводства трудовых ресурсов, применимых в условиях социально-цифровой среды, что также обуславливает актуальность исследования.

В диссертационной работе в достаточной мере раскрыты содержательные характеристики социально-цифровой среды, обосновывающие определение приоритетных направлений развития условий воспроизводства трудовых ресурсов. Логически доказано, что реализация процесса воспроизводства требуемых для экономики и общества трудовых ресурсов осуществляется под воздействием факторов социально-цифровой среды, влияющих на выработку требований к их характеристикам.

Использованный в исследовании системный подход к исследованию процесса воспроизводства трудовых ресурсов в условиях воздействия социально-цифровой среды, способствовал выработке методического подхода к оценке потенциала трудового ресурса посредством исчисления величины человеческого капитала, сформированного в процессе освоения (капитализации) целевых совокупных инвестиций. Описанный в диссертации подход соответствует современному научному тренду оценки развития трудовых ресурсов, уровнем их совокупного человеческого капитала.

Практическую полезность также представляет предложенная автором система критериальных показателей, позволяющая в целом оценить комплексную эффективность использования трудовых ресурсов региона (страны).

Предложенная автором расчетная динамическая экономико-математическая модель количественной оценки величины потенциала трудового ресурса, позволяет осуществлять ретроспективный анализ и прогнозирование уровня потенциала трудового ресурса населения в целях управления процессом его воспроизводства в реализуемых условиях социально-цифровой среды.

Однако, на наш взгляд, в данном диссертационном исследовании имеется ряд моментов дискуссионного характера. В частности:

- в работе не в полной мере раскрыт механизм оценки потенциала единичного трудового ресурса на этапе его формирования (от рождения до 18 лет) и его отличие от этапа сохранения потенциала в трудоспособном возрасте;

- приведенные примеры моделирования не демонстрируют все заявленные в работе возможности, предложенной автором модели.

Несмотря на отмеченные замечания, в целом автореферат свидетельствует о присутствии в работе необходимых элементов научной новизны, имеет логическую структуру и соответствует требованиям, предъявляемым ВАК Министерства науки и высшего образования Российской Федерации к кандидатским диссертациям по экономическим наукам (п. 9-11 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842) а ее автор – Умерова Севиль Энверовна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: экономика труда.

Рецензент

доктор экономических наук, профессор
заведующий кафедрой социологии и управления персоналом
ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский

Государственный экономический университет»

Потемкин В.К.

21.06.2022

Сведения о рецензенте:

Потемкин Валерий Константинович

Федеральное государственное бюджетное образовательное

Учреждение высшего образования «Санкт-Петербургский

Государственный экономический университет»

191023, г. Санкт-Петербург, наб. канала Грибоедова.30-32, литер А.

Телефон: +7(918)310-19-04

Сайт: <https://unecon.ru/>

E-mail: socupr@list.ru

ПОДПИСЬ РУКИ ЗАВЕРЯЮ

НАЧАЛЬНИК УПРАВЛЕНИЯ

